
天主教道明高級中學 105 學年度第 1 學期第 3 次段考 3 年級公民科試題 

命題範圍：第 5冊第 5~6 課                                                  命題教師：王清慧 

 

一、選擇題：（每題 2 分） 

1.  比較利益法則的應用，有其應用的步驟，下列選項何者正確？（甲）機會成本的比較（乙）列出各單

位時間的生產量（丙）列出每一單位產量各自的機會成本（丁）進行分工 (A)甲→丙→丁→乙 (B)

乙→甲→丙→丁 (C)乙→丙→甲→丁 (D)丁→乙→甲→丙。 

2.  喬治是國立大學國際貿易系的學生，大四時參加外商公司的徵才活動，很幸運被該公司錄取了，準備

畢業後立即上班。但是畢業前夕，導師勸他繼續唸研究所深造，喬治因為「唸研究所」的念頭讓他

考慮是否要放棄就業機會。請問：此時的他，缺乏哪一項「工作要件」？ (A)能力 (B)行動 (C)意願 

(D)學歷。 

3.  一般來說，參與分工的人數愈多，愈會產生下列哪一項結果？（甲）分工合作可以更精細（乙）生產

量因競爭的結果，會減少（丙）每個人所享用的產品數量可以增多（丁）每個人所享用的產品種類

可以增多 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁。 

4. 下列敘述，何者符合「絕對利益」的概念？ (A)從事某活動時，某甲所獲得的貨幣低於另一人 (B)從

事某活動時，某甲的生產力優於另一人 (C)從事某活動時，某甲的機會成本低於另一人 (D)從事某種

活動時，某甲的購買能力優於另一人。 

5.  范范和黑人共同準備雙胞胎兒子慶生會需要的茶點，他們各自製作杯

子蛋糕和巧克力餅乾一小時的數量如右表所示，但不管在製作杯子蛋

糕或巧克力餅乾，范范都具有絕對利益，最後依據專業化分工，決定

杯子蛋糕由范范製作，巧克力餅乾由黑人製作。請問：X、Y 最可能

是？ (A) X= 2，Y=6  (B) X= 5，Y=7  (C) X= 4，Y=10  (D) X= 4，Y=5。 

6.  佩佩聽見家人談論近日銀行調高存款利率，公司和家裡應該要調整資金調度。下列何者是佩佩的家人

最可能採取的應變方式？ (A)爸爸：工廠的生產數量要減少，避免虧損 (B)媽媽：看來我可以多放點

錢投資公司 (C)弟弟：我想多借點錢出來創業 (D)姊姊：我想把錢放進銀行存定存。 

7.  造成失業的原因很多，請問：下列哪一人的失業是「產業轉型」所造成的？ (A)勇伯在公司作業電

腦化後，因不會操作電腦而失去工作 (B)阿基擁有丙級餐飲技術士執照，卻不想當廚師 (C)全球金

融海嘯造成公司訂單銳減，致使甜甜遭到裁員 (D)罹患疾病不堪負荷工作而黯然離職的瓜哥。 

8.  臺灣在民國 91 年正式成為世界貿易組織（WTO）的成員後，消費者所面對的情況中，下列哪一種是

錯誤的？ (A)消費者在購買電器時，可選擇的品牌變多 (B)外國商品大量進口，消費者將難以買到本

國的商品 (C)消費者可以以較低的價格購買進口商品 (D)在臺灣可以買到許多外國商品，不必遠赴國

外購物。 

9.  理性的消費行為是在購物前先想一想這項消費是「需要」還是「想要」，下列何者的消費行為是以「想

要」為購買目的？ (A)橘子看到同學的玩具而跟媽媽要求買一個 (B)花媽因為弄丟手機而決定買一支

新手機 (C)花爸機車輪胎破損而決定花錢修理 (D)柚子的藍原子筆用完打算去再買一支相同的。 

10. 公民課時，老師請四位同學發表對於經濟學上「分工」的看法，以下何人的觀念是錯誤的？ (A)妏

妏：一個人可能會有多個比較利益，卻只會有一個絕對利益 (B)晴晴：任何人都能夠依據專長分工，

才能達到真正的專業化分工 (C)蓁蓁：專業化分工的結果將使得彼此各蒙其利，享受更多的福祉 (D)

翰翰：比較利益的基礎在機會成本，國際貿易的基礎在比較利益。 

 范范 黑人 

杯子蛋糕 X 3 

巧克力餅乾 8 Y 



11. 右表是 Dora 家中每位成員提出「開源節流」的生

活計畫策略，請問：右表裡屬於「節流」的部分共

有幾項？ (A)2 項 (B)3 項 (C)4 項 (D)5 項。 

12. 加恩到職訓局領取給付金時，被告知每月必須有兩

次求職失敗的紀錄，還得到公立就服站推薦的廠商

面試失敗一到兩次才能領取。面對上述嚴格的規

定，讓加恩感覺被惡意刁難。就加恩的處境來看，

他想要領取的是何種金錢給付？ (A)失業給付 (B)

國民年金 (C)生活救助 (D)老農給付。 

13. 柯淑芬開了一間韓式料理餐廳，想要應徵假日服務

生，有四名應徵者前來，請從他們的話語當中，幫柯淑芬判斷何人具備工作能力、工作意願與敬業

精神，適合勝任此項工作任務？ (A)心如：「我今年 15 歲，我想賺錢買名牌鞋子。」 (B)若瑄：「我

雖然很愛睡覺，可能偶而會遲到，但我很需要這份工作養家。」 (C)建華：「我的專長是把妹，由我

當服務生一定可以吸引很多女性顧客。」 (D)舒淇：「我曾經擔任過漢萊飯店餐廳服務生工作，對工

作自我要求高，喜歡與人工作。」 

14. 右表為最近兩年幸福國貨幣對美元的匯率表。2016 年匯率的變動會對幸

福國造成何種影響？（甲）有利於出口貿易（乙）有利於進口貿易 （丙）

進口商品成本增加（丁）出口商品收入減少（戊）有利於赴美旅遊者 (A)

甲丙戊 (B)乙丁戊 (C)乙丙戊 (D)甲丙丁。 

15. 商業週刊採訪《兒童節目的蝴蝶姊姊》文中描述：YOYO 台在徵選「哥哥、姊姊」教小朋友跳舞，

她立刻 報名參加徵選，出道 1 年後，「蝴蝶姊姊」的知名度上升，收入也漸漸增加，但她身上還是

沒有多少錢，「 原來我以前是都先花了錢，有剩下的才去存，那根本都存不了錢！現在會先撥一半

做存款後，剩下的錢扣掉房貸之後才是可以花用的錢。」以這樣的方式，她每月的儲蓄率可以達到

30%以上。請問：從劃線部分來看，蝴蝶姐姐如何讓儲蓄率提高？ (A)增加開源方式，努力工作賺錢 

(B)利用收入－儲蓄＝支出的規劃方式 (C)利用收入－支出＝儲蓄的規劃方式 (D)省吃儉用來儲蓄。 

16. 右圖為公民老師在課堂上講解國際貿易順逆差對國家經濟影

響的示意圖。請問：（甲）、（乙）、（丙）、（丁）依序應填入什

麼才能使這張示意圖呈現完整的內容？ (A)逆差、大於、順

差、小於 (B)順差、大於、逆差、大於 (C)順差、大於、逆差、

小於(D)逆差、小於、順差、大於。 

17. 中央銀行總裁指出，去年以來多數國家出口都呈現衰退，除

全球貿易成長趨緩、全球供應鏈改變，台灣產業出口結構不

良，最主要是「大陸供應鏈」追趕台灣的主力出口產品。央

行總裁說：「面對供應鏈的衝擊，台灣不能一直停留在加工階

段，要學習大立光(製作光學鏡頭)及自行車業者發揮的效能，

只要做得很好，就不用擔心供應鏈的挑戰。」依據央行總裁

的分析，台灣產業若要在國際分工占有一席之地，應要遵循哪項經濟學法則？ (A)分散風險 (B)絕對

利益 (C)比較利益 (D)市場機能。 

18. 俗話說貨比三家不吃虧，尤其在同性質店家聚集的地方更可看見消費者在多家店比價，也無形中增

加該地區熱絡度。請問:上述消費者的行為符合下列哪一種說法？ (A)天生我材必有用 (B)取之於社

會用之於社會 (C)錢要花在刀口上 (D)不要把雞蛋放在同一個籃子裡。 

提出者 策    略 

爺爺 附近的運動場跑步取代上健身房 

奶奶 減少外出旅遊的次數 

爸爸 將一部分的存款投資共同基金 

媽媽 把不用的東西上網拍賣 

Dora 利用課餘時間到圖書館打工 

阿姨 戒除每天吃零食的習慣 

姨丈 從家裡自備中午的午餐便當上班 

 幸福幣 美元 

2015 36  :  1 

2016 33  :  1 



19. 一篇財政雜誌分析我國經濟發展的困境，描述我國主要競爭對手，如南韓，都已簽屬多項自由貿易

協議（FTA），大幅提升其產品競爭力。反觀我國目前卻僅簽訂一個 ECFA。根據內容判斷，我國主

要競爭對手的產品競爭力大幅提升，其中的原因可能為下列何者？ (A)商品售價較低 (B)投資金額太

小 (C)生產要素不足 (D)勞動薪資增加。 

20. 隨著產業的轉型，民國 70,80 年代以來，與中國及東南亞國家相較之下，台灣的貿易優勢為下列何者？ 

(A)致力於發展勞力密集的加工出口業  (B)由於自然資源豐富，所以靠礦產資源外銷為我國賺進大量

外匯存底 (C)高科技產業發展，讓我國具有競爭力 (D)與中國、東南亞國家相比，我國的勞工工資較

為低廉。 

21. 米國的人口有 2000 萬人，失業人口有 100 萬人，就業人口有 900 萬人，非勞動人口有 400 萬人，軍

人有 100 萬人，國中小學生學生有 250 萬人。請問：米國的「失業率」是多少？ (A) 5％ (B) 10％ (C) 

7.1％ (D) 6.6％。 

22. 下表是工廠內四位員工每小時可縫製皮包或手機袋的數量。若以機會成本的觀念來比較每位員工縫

製皮包或手機袋的數量，在不考慮其他條件的情形下，哪一位員工生產「手機袋」的機會成本最低？ 

(A)中憲 (B)耕宏 (C)小鐘 (D)小馬。 

 中憲 耕宏 小鐘 小馬 

皮包(個) 10 6 6 12 

手機袋(個) 5 13 6 5 

23. 下列何者不是降低失業率的方法？ (A)政府提供多元的就業資訊及職訓課程 (B)個人積極投入職場

尋找工作 (C)政府開放工資低廉的外籍勞工進入人力市場 (D)個人積極培養多樣專長，增加競爭力。 

24. 一則新聞報導：台灣實質薪資所得倒退 17 年，矛頭指向低毛利的代工製造業，面對產業的困境，也

有台灣廠商想辦法突破困局，例如 2014 年世界杯足球賽就有 12 個國家的球衣都指定選用台灣的環

保機能性布料，全球市佔越來越大，宏遠紡織總經理葉清來表示：「隨著產業轉型，追求低毛利，逐

低成本而居的時代已經過去，高階製造成為台灣傳統產業翻身的關鍵。更重要的是提高製程門檻擺

脫低價競爭，必須把眼光放在全球市場，才有競爭力和生存空間來創造更大價值與產業效益。」根

據上述報導，請問下列說法何者正確？ (A)台灣產業正開始由勞力密集轉變為資本技術密集的產業 

(B)為因應全球化，應放棄我國的傳統產業 (C)台灣的資訊電子業已經開始沒落，應該開發其他產業 

(D)台灣的產業若要提升競爭力，應該加強其產業創新，積極佈局。 

25. 右圖是張大嬸看到某家銀行貼出來的宣傳海報。請問：海報中的

理財工具應為下列何者？ (A)股票 (B)債券 (C)共同基金 (D)外

幣存款。 

26. 2016 年美滿國貿易總額共達 3500 億美元，其中進口貿易達 48

％，出口貿易達 52％，請問下列何者正確？ (A)該國的貿易收入

達 1680 億美元 (B)該國的進口總額達 1820 億美元 (C)該國呈現貿易順差，整體經濟表現良好 (D)

該國的入超達 140 億美元。 

27. 台灣大學舉辦財經研討會，會議主題是：「如何累積本國的外匯？」與會人員分別提出策略，請問：

下列何人提出的策略無效？ (A)郭董：建議政府開放外資來臺投資設廠，提升我國出口競爭力 (B)

中謀：我認為政府應該多鼓勵年輕人到海外工作，增加人生閱歷 (C)楷泰：建議政府應降低進口關稅，

提振國內進口商品的買氣 (D)鎮榮：建議政府積極爭取國際大型賽事的主辦權，以增進觀光收益。 

28. 歐爸跟歐媽在歐元：臺幣＝1：37 時，買進歐元 3 萬，等到當匯率變為 1：39，他們把歐元賣掉，換

回新台幣，獲利了結。請問：他們的投資報酬率約多少？ (A) 0.05％ (B)0.54％ (C) 5.4％ (D) 54％。 



29. 詹姆士貸款開了一間高級義大利麵餐廳，花了不少錢裝潢店面，過了一年，生意一直未見好轉，眼

見貸款利息累積愈來愈高，詹姆士無力負擔只好賣了店面。由上述可知，詹姆士創業時應該出現下

列何種問題？ (A)沒有專業分工 (B)未拿到廚師證照 (C)未能充實自己的專業知識 (D)未仔細評估

承擔風險能力。 

30. 下表是上班族林強這個月的收支表。請問：他的儲蓄是多少？ (A) 10,000 元 (B) 20,000 元 (C) 30,000

元 (D) 40,000 元。 

項目 薪資 放在家裡 投資基金 伙食費 水電費 

費用 40000 20000 10000 5000 5000 

31. 一則來自道明國的新聞報導：「道明國『道明銀行』宣布至 2016 年 12 月底，道明國外匯存底突破 778

億美元，該銀行主管表示外匯營運收益增加是外匯存底迅速增加的主因。」根據新聞判斷，道明國

的外匯增加與下列哪一項關係最密切？ (A)國民儲蓄 (B)勞動參與 (C)國際貿易 (D)國民所得。 

32. 公民課老師在講解一個概念：「如果社會上每個人都從事自己擅長的工作，然後再把產品透過市場交

易，這樣我們可以享受各是各樣的產品了！」請問：下列哪一個選項不適合當作今天上課的主題？ (A)

分散風險 (B)專業化生產 (C)人人為我，我為人人 (D)一日之所需，百工斯為備。 

33. 丁丁看到蘋果報所刊登的部分廣告，他想找具「創業性質」的廣告，應該是找下列哪一種工作較合

適？（甲）頂旺公司：誠徵管理員，月薪 28000 元起（乙）天才補習班：擴編人才招募中，電訪秘

書 3 名/文教媽媽 2 名（丙）阿滿雞排：技術傳授，自己當老闆，免加盟金（丁）國光人壽：誠徵會

計 2 名，大學會計系畢業優先錄取  (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

34. 右表是左左和右右兩姊妹在一天中，做衣服和褲子的「機會成

本表」，其中兩個數據因不小心而弄髒了，在不考量其他因素

的前提下，根據右表的機會成本推估，下列何者最有可能是兩

人在衣服和褲子的產量表？ (A)衣服：左左 5 件、右右 4 件；

褲子：左左 2 件、右右 3 件 （B) 衣服：左左 5 件、右右 3 件；

褲子：左左 4 件、右右 2 件 (C) 衣服：左左 5 件、右右 2 件；

褲子：左左 4 件、右右 3 件 (D) 衣服：左左 4 件、右右 3 件；褲子：左左 5 件、右右 2 件。 

35. 承上題，依據上述的資訊判斷，左左和右右兩人在衣服和褲子工作的絕對利益與比較利益，應為下

列何者？ (A)衣服：右右具絕對利益及比較利益 （B) 褲子：左左具絕對利益，右右具比較利益 (C) 

衣服：左左具絕對利益，右右具比較利益 (D) 褲子：左左具比較利益，右右具絕對利益。 

36. 在一場演講中，有講者建議聽眾可以透過下列四種方法幫助自己對抗通膨並增加收入。關於四種方

法的敘述，何者正確？ (A)除了丙之外都屬於開源 (B)可以協助個人移轉風險 (C)強調分散風險是投

資理財的重要原則 (D)甲丙丁三種可協助個人節約支出。 

  (甲)有效使用信用卡，並不動用循環利息 

  (乙)利用工作之餘在家當個網路創業族群 

  (丙)搭乘大眾交通運輸工具代替自行開車 

  (丁)注意每一商場的獨家優惠和折扣禮券 

37. 專家提醒，『終身學習』是職場趨勢之一，想要保有職場競爭優勢，一把刷子已經不夠看，如何學習

第二專長甚至第三專長，已是刻不容緩的課題。請問：如果想要順利在職場上受雇，必須包含哪些

基本要素？（甲）有充足資金（乙）具備工作能力與意願（丙）承擔風險能力（丁）積極找工作（戊）

獲得雇用 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丙戊 (D)乙丁戊。 

 左左 右右 

衣服 4/5 條褲子  

褲子  2/3 件衣服 



38. 胖虎針對經濟學上分工、專業化、國際貿易的相關概念做了整理與比較，下列的說明，哪一項才是

正確的？ (A)在產品的生產上享有絕對利益者，亦享有比較利益 (B)「能者多勞」是比較利益原理的

最佳運用 (C)投入相同資源而產量較大者，享有比較利益 (D)我國的產品在生產上比他國的機會成本

低時，則具有競爭力，適合出口。 

39. 友志一家人為籌措買房子的頭期款 200 萬元，一家人分別就現有的錢提出「開源」的理財規劃。請

問下列哪一種作法最符合「安全高、低風險」的投資原則？ (A)媽媽 (B)老婆 (C)弟弟 (D)妹妹。 

媽媽：把錢交給投資公司去操作股票，等股票上漲了再賣掉 

老婆：購買政府公債，累積債券利息，等時間到了再贖回來 

弟弟：拿積蓄去購買樂透彩券，只要中獎，房子頭期款全都有了 

 妹妹：去購買外國貨幣，等它升值再兌換成台幣賺取價差 

40. 下表中有關受雇者與雇主的比較，何者正確？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 受雇者 雇主 

甲 領取利潤 領取報酬 

乙 善盡企業責任 遵守工作契約 

丙 創業 就業 

丁 風險較低 風險較高 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



二、題組：（每題 4 分） 

 

 

 

 

 

 

 

  

41. 呂傑將 350 萬元的資產投資在「甲」理財工具上，該工具的特點有：(1)繳付一定比例的管理費 (2)

管理公司將資金投資在不同的理財工具上 (3)盈虧風險由投資人自行承擔。請問：該理財工具應是哪

一項？ (A)房地產 (B)保險 (C)共同基金 (D)股票。 

42. 呂傑將 250 萬元投資在公債，請問：該種理財方式的特點不包括下列何者？ (A)屬於有價證券 (B)

投資報酬率較股票高 (C)由政府發行 (D)事先約定期限和利率。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

43. 上文敘述「一例一休」是指在 2016 年執政後所推動的勞方工作日數改革政策，主要係修正《甲法》，並

在去年底正式通過。請問：文中所指稱的《甲法》是下列何部法律？ (A)民法 (B)刑法 (C)消費者保

護法 (D)勞動基準法。  

44. 在網路新聞資料搜尋中，常見到「勞方」和「資方」這兩個名詞，請問：所謂的「資方」，其意義最

可能是指下列何者？ (A)雇主 (B)受僱者 (C)失業者 (D)投資理財者。 

45. 一例一休的制度上路後，衝擊不少公司企業主，身為公司的老闆更要精打細算替公司企業規畫良好

的配套措施，以因應這個新制度。下列有關這些自行開創公司的老闆，何者敘述正確？ (A)創業的

風險遠高於就業，且要考慮個人能力與資金來源 (B)隨時準備充分因應變化，並多與政治人物打交道 

(C)身為老闆應善待員工，維護消費者權益並適時回饋社會，這是發揮工作倫理 (D)自己當老闆，對

員工的最低薪資和工時有決定權。 

 

 

 
甲 新台幣活存 公債 美金定存 

現值(萬元) 350 30 250 100 

呂傑是一名在補教業任教的社會科名師，他預計在 55 歲以前退休，以平均餘命 80 歲

為準，他需要為自己存到 1000 萬元的退休金，以確保將來退休後的生活無虞，下表是他目

前的資產配置情況，請根據下表中資料回答下列問題： 

熱門時事：一例一休 ？！                                    資料來源：維基百科 2017/1/8 

一例一休是指在 2016 年執政後所推動的勞方工作日數改革政策，主要係修正《甲法》，使

所有勞方每週可以有一天的例假、及一天的休息日，前者為強制休假、後者則保留彈性加班的空

間，以確保勞方有足夠的休息時間。 

資方可以在徵詢勞方同意後，讓勞方在法定的休息日加班。至於例假日只有在必要（天災、

事變或是突發事件）時，資方才能要求勞方加班，其中勞方在「一例」的例假日加班後，資方

依規定應予勞方擇日補假，相關修正案已於 2016 年 12 月 6 日在立法院三讀通過。惟不管是例假

日，還是休息日，只要勞方有加班，資方都需要付加班費給勞方。 

上述法案在修正時，同時砍除法條中原有規範的 7天國定假日（因此元旦翌日、青年節、教

師節、光復節、蔣公誕辰、國父誕辰以及行憲紀念日改為只紀念、不放假），並且增加新進人員

「勞工特別休假」等相關規定。 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%94%BF%E7%AD%96
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%94%BF%E7%AD%96
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%80%B1
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%81%87%E6%97%A5
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BC%91%E5%81%87
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8A%A0%E7%8F%AD
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%AB%8B%E6%B3%95%E9%99%A2
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%AB%8B%E6%B3%95%E9%99%A2
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%9C%8B%E5%AE%9A%E5%81%87%E6%97%A5
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%85%83%E6%97%A6
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%9D%A9%E5%91%BD%E5%85%88%E7%83%88%E7%B4%80%E5%BF%B5%E6%97%A5
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%95%99%E5%B8%AB%E7%AF%80
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%95%99%E5%B8%AB%E7%AF%80
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8F%B0%E7%81%A3%E5%85%89%E5%BE%A9%E7%AF%80
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%94%A3%E5%85%AC%E8%AA%95%E8%BE%B0%E7%B4%80%E5%BF%B5%E6%97%A5
https://zh.wikipedia.org/wiki/11%E6%9C%8812%E6%97%A5
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%A1%8C%E6%86%B2%E7%B4%80%E5%BF%B5%E6%97%A5

